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s’a deschis nou abonament, la care învităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii f6iei nostre.

Preţul abonam entului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

corone, pe şese luni 12 corone, pe trei luni 
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Pentru România şi străinătate: P® un 
an 40  franci, pe şese luni 20  francî. pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a t e  poş t a l e .
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Grecii se îndârjesc.
(a) Dacă opinia publică europenă 

se omoţioneză de atrocităţile bandelor 
grecesci sSvîrşite asupra Românilor 
macedoneni, cu atât mai adâncă tre- 
bue ‘ s6 fie emoţiunea n6stră, cari 
suntem fraţi cu cei nepăstuiţî şi cari 
mai bine putem sfe seim, de cât 
ori-cine, ce va sS 4icâ a lupta pentru 
drepturile limbei prigonite.

Ne este di în care sâ nu cetim 
despre noue momente ale prigonirei 
neomentfse întreprinse contra fraţilor 
noştri din Macedonia.

Un notabil comerciant şi efor al 
şctflei române din Perivole — scriu 
foile sosite a<Iî din Bucurescî — 
George Gussi cu numele, a fost îm
puşcat în drumul mare de bandele 
grecesc!. Asasinii i-au tăiat apoi capul 
şi l’au înfipt pe un trunchiu de ar
bore ataşându-i un bilet, pe care era 
scris, că aşa vor păţi toţi, cari vor 
persista în a se declara Români. Ca
davrul decapitat şi purtând urmele 
a opt proiectile a fost găsit mai 
târdiu de cătră nisce negustori. — 
In adevăr am ajuns noi Românii, sâ 
probăm din nou, în extrema margine 
a pământului locuit de congenerii 
noştri, sS probăm si confirmăm erăşi 
cuvintele cronicarului medieval, care 
a scris despre noi că mai mult ne-am 
luptat pentru limbă, de cât pentru 
vieţă!

In mâsură ce s’a îndârjit guver
nul elen care sprijinesce făţiş bandele 
din Macedonia, conduse de ofiţeri ac
tivi greci — s’au revoltat şi Grecii, 
ce se bucură de ospitalitatea Româ
niei, şi din Giurgiu vine scirea, că efo
ria bisericei „Evanghelismos“ din acel 
oraş s’a împotrivit masurilor luate de 
primatele României, care interdise 
preotului grec de la acea biserică se 
îndeplinesc^ serviciul divin, după-ce 
în terminul de cinci luni ce i-s’a a- 
cordat, n ’a fost în stare s6 producă 
documentele despre studiile ce tre- 
bue s8 le aibă un preot de la o bi
serică urbană din România. Grecii din 
Giurgiu au închis biserica şi n’au lă
sat s6 între acoio protoiereul, trimis 
de şeful bisericei autocefale române, 
ca se sevîrsescă serviciul.

In acelaşi timp din Macedonia se 
anunţă, că metropoliţii greci lucréza 
în complicitate cu bandele, şi autori
tăţile otomane au găsit şi sechestrat 
cantităţi mari de arme şi muniţiuni 
ascunse chiar în palatele metropo
litane.

Pe când se petrec acestea în 
Balcani, redacţiile marilor (Jiare din 
Apusul Europei sunt asediate de a- 
genţii diplomatici ai Greciei şi alţi 
fii ai Eladei, cerând se li-se acorde 
ospitalitate pentru apërarea unei ca
use, care din capul locului ar trebui

I së scie, că este o causă pierdută.
I Ministrul Greciei în Franţa, De- 
lyanni, a scris în numërul de la 12 
Octomvrie al(Jiarului „Le Temps“ un 
lung articol, căutând a reedita ve
chile şi resuflatele argumente ale a- 
supritorilor bizantini şi insistând cu 
deosebire asupra negaţiunei, că în 
Macedonia nici n ’ar exista Români 
şi că tôtâ cestiunea este trasă de 
për de nisce agenţi plătiţi de gu- 
veruul României.

N’au trecut însë nici 24 óre de 
la apariţia invectivelor lui Delyanni 
şi în absenţa ministrului român, Gri- 
gore Ghica, d-1 Popovici „chargé d’af
faires“ al României la Paris, în nu
mërul de la 13 Octomvrie al aceluiaşi 
diar rëstôrnâ tóté alegaţiunile neîn
temeiate ale ministrului grec. D-1 Po
povici resumézá în termini energici 
acusaţiunile aduse de Români patri- 
archatului şi guvernului elenic. Pa- 
triarchul, <Iice d-1 Popovici, ca agent al 
politicei panelenice refusă Românilor 
macedoneni dreptul de a trăi inde
pendenţi de biserica lui şi pentru a 
justifica acest refus se mărginesce 
a-le nega existenţa. Românii protes- 
tézá contra acestei vexaţiuni, şi le- 
hămetisaţi de a se lăsa sugrumaţi 
de cătră hierarchia grecéscá, îşi re
vendică dreptul la viâţă.

Din doué lucruri unul : Ori e- 
xistă Români în Macedonia, şi atunci 
este legitim, ca România së se îngTi- 
jască de drepturile şi interesele lor 

ori nu există, şi atunci de ce a- 
tâtea sforţări supraomenesc! de a-i 
conteni şi reduce, de ce atâta emo- 
ţiune formidabilă faţă cu un pericol 
ce nu există ? In loc de a se incăpăţîna 
cu paradoxul dé a nega existenţa 
Românilor, persecutându-i însë în a- 
celaşi timp, mai bin« încetând a-i 
persecuta, së probeze, că nu există, 
ori décá există, së renunţe a-i per
secuta.

Dér mësurile de retorsiune apli
cate energic de cătră România îi vor 
înv0ţa pe Greci minte. In România 
se hrănesc peste 80,000 Greci, cari au 
interese vitale în acéstá ţâră ospita
lieră şi îngăduit őre, în Grecia însë 
nefiind nici 100 Români, represaliile
sunt imposibile.

Şi ramura vigurósá a neamului 
nostru se va renasce în Balcani!

Marele vizir contra patrlarchatulul
ecumenic. Sunt interesante amănuntele, ce 
sosesc acum din Constantinopol cu privire 
la atitudinea marelui vizir în cestiunea bi- 
sericescă a Românilor macedoneni. Marele 
v iz i r a v u t ,  precum se scie, < l̂ele trecute
o convorbire cu mitropolitul grec din Chios, 
Constantin, membru al sinodului patriar- 
chal. In decursul convorbirei marele vizir 
s’a exprimat în mod fórte categoric şi 
energic contra atitudinei ostile a patriar- 
chatului faţă de Aromâni, dicând că me
tropoliţii greci s ’au făcut complicii condu
cătorilor bandelor grecesci şi că au deve
nit uneltele comitetului macedónén-grecesc 
din Atena. Pórta — dise marele vizir — 
dispune în privinţa acésta de documente 
autentice şi va trage în cas de lipsă în 
cercetare criminală pe acei metropoliţî. 
Marele vizir a învinuit nu numai pe me
tropoliţii din Pelagonia şi Grevena ci şi 
pe metropoliţii din Castoria şi Yadonia ac
centuând că se impune necondiţionat desti
tuirea lor, căci continuând uneltirile 
se pericliteză interesele ţării şi ale bise
ricei .

Sinodul patriarchal, aflând despre 
acestă convorbire a respins învinuirile aduse 
cerând marelui vizir să-şî formuleze în scris 
învinuirile, pentru-ca să se constate, décá 
în acestă convorbire marele vizir a expri
mat părerea guvernului turcesc seu numai 
părerile sale particulare.

ameliorării viitorului popórelor balcanice. 
Situaţiunea grea a conaţionalilor noştri 
din Turcia, spune mai departe Mesagiul 
regal, a provocat şi provócá în Macedonia 
şi în vilaietul Kosovo desordine, cari s’au 
întins şi în regiunile frontierei nóstre. Gu
vernul sârbesc a observat ínső în acéstá 
privinţă nu numai o atitudine neutră, dér 
a mai exersat o influenţă ímpáciuitóre asu
pra conaţionalilor sârbi, sfătuindu-i ső aş
tepte resultatele acţiunei de reforme în
treprinsă de marile puteri, influenţa aces
tor reforme sperându-se că se va întinde 
şi în vilaetul Kosovo. Serbia va continua 
şi pe viitor ső facă sacrificiile ce-i sunt im
puse de nesiguranţa fruntariilorşi va rőmáné 
păzitorea păcei şi a ordinei legale în Balcani 
în speranţa că acţiunea reformelor va în
dulci în curând situaţiunea conaţionalilor.

Aprobarea desfacerei Uniunei cu Nor-
veyia. Cele două camere svedeze au adop
tat fără discuţiune proieetul de lege depus 
de guvern, prin care Norvegia este recu
noscută ca stat independent.

Pârta contra controlului financiar în 
Macedonia. Răspunsul Porţei la ultima 
notă colectivă în privinţa controlului fi
nanciar în Macedonia, releveză reformele 
îndeplinite pănă aci şi cu deosebire exe
cutarea clausei financiare din programul 
din Februarie şi adauge că P6rtă regretă 
întinderea ce se dă limitelor acestui pro
gram originar, care ar compromite opera în 
cepută. P6rta trebue sg stăruescă pe lân găpro- 
gramul acesta cu speranţa că puterile ar 
renunţa definitiv la programul ce vor să-l 
propună din nou.

Refusul Porţei de a primi controlul 
financiar în Macedonia a surprins, de 6re- 
ce diverse simptome făceau să se credă, 
că P<3rta ar ceda şi ar începe să negoci
eze făcend Precari restricţiunî. Cercurile 
diplomatice regretă în unanimitate acestă 
atitudine a Porţei, cure e de natură a 
înrăutăţi situaţiunea din Macedonia. Comi- 
tagiii vor exploata oposiţiunea Porţei ca o 
dovadă că P6rta nu vrea s8 execute re
formele puterilor. Acestă opunere a Porţei 
va face o rea impresie în statele din Bal
cani, cari sunt direct interesate în aplica
rea reformelor cum şi în mod indirect în 
statele europene unde chestiunea refor
melor este viu discutată. Cercurile diplo
matice speră că POrta va ceda în curând. 
Comisiunea financiară va continua în aş
teptare pregătirile.

Braşov, 18 Octomvrie n. 
Conflictul româno-grec. ţMareie din

străinătate înregistreză scirea, că guver
nul român va publica pentru informarea 
străinătăţii o carte verde însoţită cu t6te 
actele, cari se referă la conflictul diplo
matic cu Grecia.

Deschiderea Skupştinei. Luni s’a des
chis în mod solemn Skupştina. Discursul 
tronului dice că raporturile Sârbiei cu sta
tale străine sunt bune, că relaţiunile de 
secole cu Austro-Ungaria, basate pe o co
munitate de Interese precum şi legăturile 
tradiţionale cu naţiunea soră rusă, conti
nuă a fi din cele mai bune. Raporturile cu 
statele balcanice şi în special cu Munte- 
negru şi Bulgaria, sunt nu numai amicale? 
dér există chiar speranţă că ele vor de
veni şi mai intime, acésta în interesul

0 privire retrospectivă.
v .

(Articol final.)

Abia a scăpat ţgranul român ol
tean de vama , ce i-se percepea şi 
dela 2—3 oué şi la julnétatea de 
litru de lapte ce aducea la térg — 
pentru întreţinerea bisericei şi şc0lei 
unguresc! calvine, şi este din nou 
supus la altă dijmă pentru susţinerea 
scólelor române dela oraş. Proverbul 
dice „Mănânce lupul óia, care nu-şî 
póte purta lâna“. Românii cei mari 
şi naţionalişti! înfocaţi, trimită-şi 
copiii la şc0lele calvine şi de stat, 
décá nu sunt în stare s6-şî ţină o 
scólá rom ânâscă! Şi aşa o casină şi 
ioc de întrunire románéscá denşii 
nu au, o gazetă románéscá nu ţin şi 
nu au unde ceti, pe piaţă nu mai au 
nici o singură firmă románéscá, ci 
dór una afară la mahala, ér ţehul 
tăbăcarilor l’au lăsat sé apună cu 
totul, căci tăbăcitul este o meserie 
réu mirositóre şi insalubră în tim
purile moderne.

Banca „Furnica“ esistă de 22 
ani. Ce a făcut ea pentru ridicarea 
meseriaşilor români şi a tăbăcitului 
pieilor în special, în care erau urme 
şi esperienţe vechi la poporul nostru ? 
Acéstá meserie cu tot mirosul ei ne
plăcut, adăpostea şi nutrea vr’o 25 
—30 familii de meseriaşi oneşti ro
mâni din acel târg cutropit a<jî de 
stréiní şi cari au încălecat cu totul 
pe Românii din comitat; se lucrau 
anual sute de mii de piei de capră 
şi de óié ; acestea cumpérate to t dela 
economii români şi parte se vindeau 
la cojocari români şi parte se espor- 
tau. Se alimenta şi întreţinea deci 
un trafic, care interesa direct 3—4 
categorii de producetorî şi consumă- 
torî români. Deci de ce pomană şi 
la ce sé servéscá?

Alta. Banca „Haţegana“ a dat în 
1904 ajutore de câte 50 cor. la 9 
scóle române, „Corvineana“ din Hu- 
nedórá a dat ajutore la 5 biserici şi
1 scolă. Noi credem că în aceste 3
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caşuri concrete poporul nostru de 
acolo ar fi fost mult mai bine aju
torat indirect prin încuragiarea şi 
des voi tarea po micul turei şi prin con
centrarea şi activarea unui întins co- 
merciü de póme pentru esport cu 
ajutorul şi prin intermediul băncilor 
prin care silea pe toţî sé se îngri- 
jéscá şi cultive mai bine grădinile 
pentru car! clima şi regiunea sunt 
tare potrivite şi peste 5—6 an! po
porul singur ar fi în stare sé îngri- 
jéscá de biserică şi scólá şi se-şî plă- 
téscá pe învăţători séi.

Cele mai multe fonduri de bine
facere se împart pentru masa studen
ţilor, internate diverse la Cluş, Blaş, 
Braşov, Năsăud, Brad. Bune sunt şi 
aceste, dér cu ele téma ne .este, că 
vom cresce câţî-va domnişori mai 
îîiuiţi, viitor! candidaţi de advocaţi 
despărţiţi de nevoile şi grijile părinţi
lor, mult mai pretenţioşi dér mai pu
ţin oţeliţî în luptele nóstre. Cu aceia 
ínsé nu îmbunătăţim economia şi avu
ţia naţională.

Un capitol greu de înţeles este 
fondul protopopesc ce-1 véd trecut la 
diferite bănci. Fondul protopopesc ar 
aparţine de drept consistórelor şi epar- 
ehiilor pentru dotarea servitorilor lor 
de tote gradele. Dér la bănci? Avuţia 
naţională íntrégá, după noi, ar fi mult 
mai bine folosită décá băncile în sfera 
şi ramura lor de activitate s’ar asocia 
3—4 la olaltă, şi din prisósele lor ar 
da aj ütőre la tineri car! sé se formeze 
pentru anumite b ranşe: absolvenţii 
de şc0la comercială şi agronomie sé 
facă la Brăila or! Galaţi la docuri prac
tică un an,;doi în comerciul de ce
reale, alţii în comerciul de póme, alţii 
în cel de lemne, lână etc. pe cari apoi 
sé-i plaseze însele în serviciul lor şi 
sé dea desvoltarea cuvenită acelor 2 
ramure de bogăţie naţională.

Cât de puţin au înţeles băncile 
nóstre acest mare şi important rol, 
se vede de acolo, că abia 2—3 au 
provéíjut ceva fonduri şi ajutore în 
direcţiunea acésta. Aşa „Ardeleana“ 
1000 cor. pentru fondul Reuniunei 
economice, 1500 cor. pentru Casa na
ţională înfiinţândă în Orăştie (sic!) 
Reuniunea de păstrare din Selişte are 
provéíjut 1300 cor. grădinei de altoi, 
„Şoimuşana“ stipendiu pentru un tî- 
nér român, care frecuentézá scóla agro
nomică 40 cor. „Lipovana“ 20 cor. 
scólei pentru industria de casă. Cele
lalte acte de binefacere pentru pom
pieri, înfrumseţarea de biserici, fond 
pentru clopot, pentru cias la biserică 
etc. le putem trece cu totul cu ve
derea, căci nu au nimic de a face cu 
bogăţia şi bunăstarea materială a po
porului. Reunite 3—4 bănci din bene
ficiile şi prisósele lor asociate, forte 
uşor ar putea înjgheba şi întreţine 
căte o şcolă elementară or! inferiórá

de agricultură în câte-va puncte cen
trale.

Acum după-ce fraţii din România 
şi în special Academia Română şi pro
fesorimea dela Universităţi au început 
a se interesa şi a cerceta mai de 
aprope trecutul nostru şi literatura 
nostră — eu cred că ar fi bine, ca 
noi cei de dincdce să dăm atjî mai 
multă atenţiune chestiunilor nostre 
economice şi în special să stăruim 
pentru o mai bună organisaţiune a 
gospodăriei ţăranului şi în direcţia 
desvoltării industriei şi a comerciului 
între noi, ca factor! principal! de cul
tură şi bunăstare.

Ion de pe Văcarea.

angajat contele Szecsen, ambasadorul aus- 
tro-ungar de la Vatican. Autograful regal 
referitor la numirea noului cabinet se va 
publica în numerul de a<Jî al ftfiei oficiale. 
Sâmbătă miniştri se vor duce la Viena, 
unde vor depune jurământul în mânile 
Majestăţii Sale.

Crisa ungară.
Guvern parlamentar.

ţ)iarul»N. W. Tagbl.« încă de alaltăerî 
sciea se anunţe urmátórele:

Persóne intime din anturajÎTl tui 
Fejervary susţin, că guvernul va lua acum 
caracter parlamentar, neavînd înse majo
ritate, el va proroga din nou dieta la 19 
Decemvrie. Guvernul spereză că va câştiga 
pentru programul séu o parte din parti
dul liberal ba póte chiar şi dintre disi
denţi şi coaliţioniştî. Nouéle alegeri nici 
într’un cas nu se vor ţine înainte de sece
rişul anului viitor.

Convenţiile comerciale.
Consiliul comun de miniştri, în care 

s’a discutat chestia convenţiilor comerci
ale, n’a adus nici o decisiune şi discuţia 
se va continua. In Viena s’au împăcat deja 
cu ideia. că este exclusă posibilitatea dea  
aranja convenţiile pe cale parlamentară.

Proprietăţile »manei morte.«
S’a svonit, că guvernul ar fi avut în 

programul séu un punct referitor la depo
sedarea marilor proprietari cu fideicomise. 
Guvernului i-se atribuia intenţiunea de a 
pune mâna pe aşa numitele proprietăţi 
ale »mânei mórte«, cu scop de a-le par
cela şi distribui cu arendă gospodarilor 
rurali. Svonul acesta înse nu s’a confirmat. 
Guvernului i-s’a făcut, ce e drept, o pro
punere în privinţa acésta, ca mijloc pentru 
a împiedeca emigraţiunile, guvernul ínsé 
a refusat propunerea mulţumindu-se cu 
desărcinarea micei proprietăţi prin o se
rie întregă de mésuri puţin costisitóre. 
Acţiunea acésta nu se va puté realisa 
decât prin unele transacţiuni mari econo
mice şi financiare.

Consiliu de miniştri în Budapesta.
Baronul Fejervary şi ministrul Vörös 

László s’au întors la 17 c. órele 2 p. m. la 
Budapesta. La órele 5 p. m. s’a ţinut un 
consiliu de miniştri. In acest consiliu 
s’a discutat asupra listei ministeriale, 
căci e vorba sé se completeze portofoliu- 
rile agriculturei, finanţelor şi a latere. Pen
tru acest din urmă post se (Jice, C£ a fosfc

BanfFy pessimist.
Câteva oraşe au ales pe şefii coaliţi- 

unei cetăţeni de onóre, între acestea este 
şi oraşul Szentes. Baronul Banffy mulţu
mind consiliului comunal din acest oraş 
pentru onórea de care a fost împărtăşit, 
în scrisórea sa se pronunţă şi asupra si- 
tuaţiunei în modul următor:

ţ)ilele ce vor urma sunt pline de ne
siguranţă. Ochii mei abia zăresc pe ceriul 
constituţionalismului maghiar vr’o stea în- 
curagiatóre, care sé călăuzâscă atât pe Su
veran, cât şi naţiunea din situaţia critică. 
Se póte că în timpul cel mai apropiat sé 
ne scóta de pe terenul de luptă politică, 
unde ne-a trimis încrederea concetăţeni
lor noştri. Se póte că va urma chiar, o 
epocă tristă, când nu ne va rémáné alta, 
decât sé esclamăm cu poetul: »S’a înorat 
cerul d’asupra nóstrá şi nu mai vedem 
stelele, — Dómne Dumnedeule, apără acum 
Tu în locul nostru patria!«

»Neue Freie Presse« ocupându-se de 
consiliul comun ai miniştrilor austriac! şi 
ungari, care precum se scie a luat în 
desbatere cestiunea convenţiilor comerci
ale cu stréinatatea, scrie urmátórele:

»Din faptul că s’a ţinut un consiliu 
comun de miniştri, se póte deduce cu si
guranţă, că programul bar. Fejervary a 
fost definitiv acceptat de cătră Coronă. 
Fără de acest program ar fi fost imposi
bil ca ministru preşedintele ungar sé parti
cipe la decisiunî séu şi numai la un schimb 
de vederi asupra convenţiunilor comerciale. 
Nu se póte dór crede, că în programul 
lui Fejervary sé nu se afle vreo indige- 
tare, privitóre la cestiunea raportului eco
nomic între Austria şi Ungaria. Raportu
rile între Austria şi Ungaria sunt atât 
de strâns legate de încheierea convenţiilor 
comerciale, încât e imposibil a ajunge la 
o înţelegere în ce privesce acţiunea în 
stréinátate, înainte de a nu fi făcut de
plină lumină asupra raportului între Aus
tria şi Ungaria«.

Regele Carol al României 
la Botoşani.

Asupra manevrelor regale dela Bo
toşani s’a publicat urmátórea relaţie ofi
cială, pe care o reproducem în estras: 

Vineri 30 Septemvrie v. la órele 12 
şi jum., M. S. Regele şi A A. LL. RR. Prin
cipele şi Principesa României au încălecat, 
apoi, urmaţi de statul major regal şi de 
oficerii şi ataşaţii militari stréiní, au mers 
pe piaţa din faţa primăriei, pentru a primi 
defilarea trupelor, care luaseră parte Ia 
manevrele regale. Din causa timpului réu 
s’a suprimat revista, care era pregătită pe 
câmpia de lângă bariera Suliţei.

Atât de-alungul străzilor, cât şi pe 
piaţa primăriei o mare mulţime se afla 
adunată. Pe piaţa primăriei Regele a fost 
întâmpinat de d-nii miniştri Cantacuzino, 
general Manu, Bădărău şi autorităţile lo
cale.

Defilarea trupelor s’a făcut pe bata- 
lióne în tnasă cu front de semi-pluton, 
cavaleria pe pluton, ér artileria pe secţie. 
Totalul ómenilor, cari au luat parte la 
defilare au fost de peste 32,000.

După defilare, Regele a ordonat sé 
se adune toţî oficerii superiori în jurul 
Séu, şi după ce a expus în mod sumar 
operaţiunile, a făcut critica amănunţită a 
manevrelor. Suveranul a terminat critica 
prin mai multe recomandaţiunî şi a mul
ţumit d-lui comandant al corpului IV de 
armată şi tutor ofîcerilor.

Regele, însoţit de Alteţele Lor şi ur
mat de un numéros stat major, s’a întors 
la marele cuartir, unde a ajuns la órele 
3 jum., în mijlocul ovaţiunilor entusiaste 
ale pupulaţiunei înşirate pe drum.

La órele 7 jum. séra a avut loc, în 
sala cea mare a liceului, un banchet ofe
rit de Majestatea Sa şefilor de corp şi 
serviciu din corpul IV de armată.

La finele prândului, Regele a rostit 
următorea cuvêntare :

»Privesc ca o întâmplare fericită, că 
manevrele din ăst timp s’au desfăşurat în 
judeţul Botoşani, pe acest pământ sfinţit 
prin faptele măreţe ale lui Ştefan-Vodă, a 
cărui aniversare de 400 aní tótá suflarea 
românescă a sărbătorit’o anul trecut cu 
dragoste şi recunoscinţă.

»Amintirea Domniei Sale bine-cuvân- 
tate este adânc întipărită în mintea tu
turor, şi noi toţî, cu Regele în cap, trebue 
sé ne închinăm cu recunoscinţă, înaintea 
acestui mare Voevod.

»Pentru armată, Dânsul e cea mai 
frumósá pildă care ne-a călăuzit în rés- 
boiu şi ne-a condus la isbândă. Un regi
ment din corpul IV, care are cinstea se 
aibă numele lui Stefan şi stégul séu îm
podobit cu Stéua României, arată că ur
maşii Lui sunt vrednici de luptătorii de 
atuncî, reînviind vitejia strămoşescă. Sigur 
fiind că faptele résboinice ale trecutului 
vor înflăcăra de-a pururea pe armată, 
gata sé se jertféscá pentru Patrie, ridic 
acest pahar în onorul corpului IV de ar
mată, care şî-a atras în timpul manevrelor 
viua mea mulţumire«.

Aceste cuvinte ale Regelui fiind viu 
aclamate de asistenţi, Suveranul luând din 
nou cuvântul, a urmat astfel :

»împlinesc o dorinţă a inimei Mele, 
închinând al doilea pahar în onorul jude
ţului şi oraşului Botoşani, care ne-a făcut 
o primire aşa de caldă şi strălucită. Sunt 
adânc mişcat de t0tă iubirea, de care am 
fost înconjurat în timpul şederei Nóstre 
în mijlocul domniilor vóstre şi vom păstra 
o amintire scumpă de aceste dile petre
cute în Botoşani. Mulţumind încă odată 
din suflet pentru tóté dovedile de cre
dinţă ce ne-au fost arătate, urez prosperi
tate judeţului şi oraşului, cari au luat un 
avânt aşa de însemnat în decursul acestor 
35 de ani de când nu am avut bucuria 
de a le vedea ; ér orăşenilor, carî Ne-au 
primit cu braţele deschise, le urez fericire 
şi sanëtate».

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

N ă p a s t e  a.
De A. Cehoy.

(F in  e.)

Moşnegul tot umblă şi stărue, şi pi
ciorul stîng iar începe a-i amorţi şi sto
macul digeră din ce în ce mai r6u. Apoi 
când el obosea, neavând nici o ocupaţie, 
şi veni şi lipsa po deasupra, el se hotărî 
s8 plece la m6ră la tată-sSu sâufla fra- 
te-s£u, însfi nu-i dădeau drumul sfi plece 
din oraş. El porni familia la tată-sdu şi 
rSmase singur.

Treceau <|ile una după alta. Fără fa
milie, fără ocupaţie şi fără parale, fostul 
©pitrop, omul stimat şi respectat, colindă 
<JiIe întregi pe la prăvăliile prietinilor sfii, 
bea, mânca şi asculta felurite sfaturi. Di- 
mineţa şi s6ra, spre a omorî timpul, se 
ducea pe Ia biserici. Privind la ic<5ne <3re în
tregi, el nu se ruga, ci numai cugeta. Con- 
sciinţa i-a fost curată, şi el îşi închipuia

că posiţiunea sa este produsul unei erori, 
şi că după opinia sa, lucrurile au fost réu 
interpretate. Tóté au fost provocate din 
causă că judecătorul de instrucţie şi func
ţionarii sunt fără experienţe, şi i se părea 
că décá vre-unul dintre vechii şi bătrânii 
judecători ar vorbi cu el din inimă şi în 
mod detailat, tóté ar îotra în calea lor re
gulată. El nu înţelegea pe judecătorii séi, 
şi i se părea că nici judecătorii nu-1 în
ţeleg pe el.

ţ)ilele fugeau una după alta, şi la ur
ma urmei după multe şi obositóre trăgă- 
nări, sosi şi <Jiua de judecată. Avdeef s’a 
împrumutat cu 50 ruble, s’a aprovizionat 
cu spirt pentru picióre şi cu nisce erbiiri 
pentru stomac, apoi porni la oraş, unde se 
afla palatul justiţiei.

Judecata a ţinut o séptémáná şi ju
mătate. Pe timpul judecăţii Avdeef se aşe- 
(Jâ în mod solemn şl cu o demnitate óre- 
care, precum se cuvine sé facă un om sti
mat care sufere fără nicijo vină, în mijlocul 
tovarăşilor séi de nenorocire; el tot ascul
ta, ínsé nu pricepea nimic. Disposiţiunea

sa a fost duşmăn0să. El sé supăra, că-1 
ţin în judecată atât amar de timp, că nu 
póte căpăta nicăeri nisce mâncări de post 
potrivite; că apărătorul nu-1 înţelege şi 
că precum i se părea, el nu spunea ce 
trebuia să spună. I sé părea că nici jude
cătorii nu judecă cum trebue. Ei nu dă
deau lui Avdeef aprópe nici o consideraţie; 
se adresau cătră el odată în trei <Jile, şi 
întrebările ce i se dădeau, erau de o natu
ră, că Avdeef réspuntjánd la ele, provoca 
în public o ilaritate nespusă şi un hohot 
de rîs. Când el se încercă sé vorbéscá 
despre daune interese, apărătorul se íntór- 
se spre el cu o grimasă neînţelâsă, publi
cul ridea, ér preşedintele îi vorbea în mod 
sever, că acésta nu se raportézá la cesti- 
une. Când a rostit ultimul séu cuvînt, el 
nu vorbea precum îl învâţase apărătorul, 
ci cu totul alt-ceva, ceea ce provoca iaraşi 
rîsul tuturora.

Când au venit momentele teribile, în 
care juraţii deliberau în odaia lor, el şe
dea supărat la bufet şi părea că nu-i pasă 
de juraţi. El nu putea sé înţelâgă, de ce ei

deliberézá atât de mult, décá totul este 
aşa de clar şi apoi, ce mai vréu de la 
dânsul?

De óre ce îi era fóme, el ceruse ser
vitorului se-i dea ceva eftin şi de post. I 
s’a dat pentru 40 capeice nisce pesce rece 
cu morcovi. După ce mâncase, el simţi că 
pescele îl cade greu, a început sö i se In- 
tórcá, venindu-i rîgîeli şi dureri.

Când apoi el ascultă pe primul jurat, 
care cetea punctele de acuzaţiune, intes
tinele i se mişcau, corpul i se acoperi cu
o sudóre rece, piciorul stîng iarăşi amor
ţise; el nici n’a aucjit nici n’a înţeles ni
mic, şi suferea şi mai mult din faptul că 
nu putea sé dea ascultare celor cetite şe- 
dând pe scaun sau culcat. Apoi când s’a 
permis lui şi tovarăşilor sé şedă jos, pro
curorul curţii se scólá, şi spune câte-va 
cuvinte neînţelese. După acésta părea că 
au eşit din pământ, nisce jandarmi cu să
biile scóse, şi încunjurară pe inculpaţi. Se 
dădu ordin lui Avdeef sé se şc0le şi sé-i 
urmeze.

De abia acum el înţelese că este con-
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D-I general Iarca, comandantul cor
pului IV de armată a răspuns :

Maiestate,
Suntem tot-deuna fericiţi când Ma

iestatea V<5strâ binevoiesce a veni în mij
locul nostru. Fericirea nOstră este cu atât 
mai mare când Maiestatea V6stră bine
voiesce a se arăta mulţumită de serviciile 
ntistre.

Să trăiţi Maiestate !
Trăiască M. S. Regina!
Trăiescă A. S. R. Principele Moşte

nitor cu Augusta Sa soţie şi Auguştii Lor 
copii!

După d-1 general Iarca, d-1 Isăcescu, 
primarul oraşului, a dis :

Sire,
Exprimând sentimentul unanim al 

concetăţenilor noştri, îmi permit să pre- 
sint Maiestăţii V6stră omagiile lor de cre
dinţă şi de devotament pentru Augustul 
şi Înţeleptul nostru Suveran care a con
dus cu glorie ţăra pe căile mărirei.

Progresele, pe cari cu atâta bună
voinţă le constată Maiestatea V6stră în 
oraşul nostru, se răsfrâng d»-adreptul asu
pra înţeleptei cârmuiri a destinelor Ro
mâniei, care sub îndemnul şi necurmata 
priveghere a Maiestăţii V6stre, a devenit 
un factor important de ordine şi de civi- 
lisaţie la Porţile Orientului. In mijlocul 
avântului general de desvoltare economică 
şi culturală, Botoşanii nu puteau să rămână 
în urmă. Pentru aceste progrese, toţi acei 
cari cu cugetul seu cu braţele, urmând 
pilda cea bună a iubitului nostru Suveran, 
au putut lucra pentru prosperitatea Boto
şanilor, presenta Maiestăţii V6stre oma
giile lor de recunoscinţă.

Adânc pătrunşi de binefacerile re
vărsate asupra scumpei n<3stre ţâri, în de
cursul gloritisei Domnii a Maiestăţii V6s- 
tre, profităm de fericitul eveniment al 
visitei Augustului nostru Suveran, spre a 
(manifesta sentimentele ntfstre de fnemăr- 
ginită iubire şi de neclintit devotament, 
exprimând tot-deodată regretul că n’am 
avut încă în mijlocul nostru pe Majesta- 
tea Sa Regina, spre a-I manifesta aceleaşi 
sentimente de cari am fost pururea însu
fleţiţi cătră Augusta n<5stră Suverană, care 
alăturea cu Maiestatea V6stră, s’a devotat 
frum6sei opere a educaţiunei şi înălţărei 
femeei române.

închin acest pahar în sănătatea Ma
iestăţii V6stre.

Trăiască M. S. Regele Carol I !
Trăiescă M. S. Regina Eiisaveta!
Trăiască Augusta Dinastie!

Atât toastul Regelui cât şi răs
punsurile au fost acoperite de urale 
•entusiaste, pe când mnsica intona imnul 
regal.

După banchet, Regele şi Alteţa Sa 
Regală au ţinut cerc, întreţinendu-se în 
imodul cel mai cordial cu ofiţerii, şi invi
taţii, apoi au mers în oraş pentru a privi 
iluminaţiile. Deşi timpul era tot rău, multă 
dume staţiona pe stradă, aclamând pe Su
veran pănă la cuartierul regal, unde au 
;ajuns la 6rele 10 sera.

’damnat, şi că l’au luat sub pază, însă el 
to t nu s’a speriat nici nu s’a mirat; în 
f>ântece i se produse o revoluţie, încât el 
sricî nu se mai gândea la escorta de pază.

— Apoi, se pare, acum n’au să ne 
mai dea voe să mergem la număr (aşa se 
aumesc odăile din hanuri în Rusia) între
bă «l P© unul din tovarăşii săi. — Am la 
«umăr trei ruble în bani şi un sfert de 
xseai neîneeput.

N6ptea a petrecut-o într’o casă par
ticulară, acolo simţea greaţa din causa 
postului şi tdtă ndptea se gândea Ia cele 
trei ruble şi la sfertul de ceai. Des de di- 
tnineţă, în zori de <Ji i s’a ordonat să se 
îmbrace şi să plece. Doi soldaţi cu baio
nete îl Gonduceau la închistire. Stradele ora
şului nici o dată nu i se păreau aşa lungi 
şi nesfîrşite ca acum. El nu mergea pe 
trotuar, ci în mijlocul stradei prin omăt 
murdar care se topea. Intestinele sale tot 
se luptau încă cu pescele, piciorul stîng 
tot îi amorţea, el a uitat galoşii săi în ca
sa particulară seu la curte, şi pici<5rele îi 

»<erau reci ca ghiaţa.
După cinci <Jile toţiacusaţii erăşî au

SCIRILE DILE1.
— 18 Octomvrie ti.

Alegerile pentru congresul naţional
bisericesc pe teritoriul diecesei Aradului 
vor avé loc în 30 Octomvrie (12 Nov.) în 
parochii şi în 6/19 Nov. în parochiile ad
ministrate. La 27 Octomvrie (9 Nov.) va 
avé loc scrutiniul alegerilor preoţescî, ér 
în 13/26 Noemvrie scrutiniul alegerilor 
mirene.

Societatea »Petru Maior«, Budapesta 
(IV Strada Soroksár, 20 III 22). In şedinţa 
sa din 9 Octomvrie c., Societatea „Petru 
Maior« a tinerimei române de la şc0lele 
superióre din Budapesta sa constituit pen
tru anul 1905/6 in modul următor: Preşe
dinte, Constantin Nedelcu st. în filos.; vi
cepreşedinte Ioan Tibii st. în drept, secre
tar Traian Iarca stud. în med. vet., notari 
George Crişan st. în drept şi Nicolae F. 
Negruţiu stud. în filos.; casier Ioan D. 
Voina st, la academia orient., controlor 
Nicolae Imbróne st. în drept., bibliotecar 
Gavril Osian st. în drept, vicebibliotecar 
Ioan Popescu abs. de teol. stud. în drept, 
econom Adam Iancu stud. în medicină. 
Comisia literară: Cornel Albu stud. în 
drept, Sorin P. Barcianu st. în drept, Ge
orge Crişan st. în drept, Nicolae Drăgan 
st. în filos., Adam Jancu st. în med., Tra
ian Iarca stud. iti «ed. vet., Silviu Păscu- 
ţiu st. în drept. Comisia supraveghetóre: 
Iancu liana, st. la techn., Rudolf Oprean 
st. la techn., Valerie Seni student în filo- 
sofie.

Carmen Sylva între ţăranii şi ţăran
cele române. Cu ocasia escursiunei ce a 
fâcut’o săptămâna trecută regina Elisabeţa 
la curtea de Argeş, a visitat şi instalaţia 
forestieră a societăţii »Argeşul«. Carmen 
Sylva şi suita sa, suindu-se în trenul nu
mitei societăţi a mers pe cursul Argeşului 
în sus pănă aprópe de isvorul lui, cale de 
peste 42 kilometri. Ţăranii şi ţăranccle de 
prin satele cele mai îndepărtate, în haine 
de sérbatóre cu copiii lor, au ieşit cil flori 
întru întâmpinarea Augustei Suverane ro
mâne, salutându-o respectuos. La diferitele 
staţiuni ale acestei linii ferate, improvisa- 
tul tren regal oprindu-se, Regina a con
vorbit cu sătenii şi sătencele.

Dela curtea regală română. Luni săra
au sosit la Sinaia, reîntorcându-se de la 
manevrele regale, Regele Carol şi Princi
pele moştenitor Ferdinand. La tóté staţi
unile căilor ierate li-s’a făcut de cătră po- 
poraţiune grandióse manifestaţiunî. — 
Luni’ a împlinit principele Carol al Româ
niei 12  ani.

Principele Bulgariei la Paris. Princi
pele Bulgariei a sosit Luni la Paris, pri
mit fiind în gara invalidilor, unde trenul 
a sosit la óra 1 1  şi un sfert dimineţa, de 
generalul Dubois în numele presidentului 
Loubet, de Rouvier, preşedintele consiliu
lui, şi de personalul agenţiei diplomatice 
bulgare. O companie a dat onorurile mili
tare. Principele a trecut în revistă, com
pania de onóre si s’a dus apoi la minis
terul afacerilor străine. unde va locui în 
timpul şederei sale la Paris. Principele 
Bulgariei a primit pe principele Mirko de 
Muntenegru şi s’a dus apoi cu escortă mi
litară la Elyseu, salutat de o mulţime nu- 
măr0să. Visita la preşedintele republicei a 
durat o oră. Preşedintele a înapoiat ime
diat visita principelui, care a prânzit la

fost conduşi la curte spre a li-se comu
nica sentinţa. Avdeef a aflat că e condam
nat la deportaţiune în gubernia de To- 
bolsk. I-se părea, că judecata încă nu este 
terminată, că tot are să mai fie amânat, 
şi că încă n’a apărut hotărîrea definitivă. 
El şedea la închisâre şi tot aştepta hotă
rîrea.

De-abia după şăse luni, când venise 
la el femeia şi fiul Vasile ca să-şi iee a- 
dio de la densul, când în femeia slabă şi 
rău îmbrăcată de-abia recunoscu pe Eli- 
saveta Trofimovna cea odini6ră grasă şi 
voinică, şi când la fiul său în loc de uni
formă gimnasială vă(Jii o caţaveică scurtă 
şi sdrenţuită şi nisce pantaloni rupţi în 
genunchi, atunci de abia înţelese, că desti
nul său s’a împlinit, şi că ori-ce hotărîre 
ce ar mai pute surveni, n’are să mai re- 
învieze trecutul. Şi pentru prima 6ră, de 
când s’a început judecata, el îşi schimbă 
înfăţişarea supurată a feţei, şi începii a 
plânge amar.

(Arhiva"). Trad. din rasesee de G. Nether.

ministerul de esterne cu suita sa. Princi
pele a făcut după amia^î o visită d-lui Fal- 
lieres, preşedintele senatului şi d-iui Paul 
Doumer preşedintele camerei.

Cununie. Veturia Corvin şi Dr. Ge
orge Dublesiu îşi vor celebra cununia în 
26 Octomvrie st. a. la örele 3V2 p. m. în 
biserica gr. or. din Orăştie.

> Cor da Fratres«. Duminecă sera s’a 
închis la Neapole congresul asociaţiunei 
studenţesc! »Corda Fratres«. S’a hotărît 
ca congresul naţional să se ţină în Maiü 
1906 la Milan şi cel internaţional în Sep
temvrie 1906 la Bucurescî. Acesta din ur
mă hotărîre a fost primită cu mare entu- 
siasm şi cu strigăte de »Trăiască Româ
nia !“

Un poet maghiar arestat Rudnyan- 
szky Gyula, redactor şi poet apreciat ma
ghiar a fost arestat alaltăerî în Dobriţin. 
Causa arestării ar fi, că numitul domn a 
extorcat de la un hornar 500 coröne sub 
pretext, că îi va procura un post de stat. 
Alte 500 coröne a incassat de la un li- 1 
brar din acel oraş drept provisiune pentru 
unele furnisări fictive.

Afacerea Zeysig, care provocase o 
sensaţie atât de mare, a fost eclip
sată cu totul de evenimentele politice 
ce i-au urmat. Consilierul de poliţie Berczi 
urmărind pe complicele lui Zigany, Ai. 
Baneth, a dat de el în Elveţia, n’a putut 
însă să-l aresteze, fiind-că cu Elveţia nu 
există convenţie de extradare. Atâta sciu 
să raporteze foile maghiare despre acestă 
afacere, în care se (Jicea că ar fi ameste
cat şi baronul Banffy.

Grecii se opun ordinelor guvernului
român. Din Giurgiu se scrie: Peste 80 greci 
din Giurgiu punend stăpânire pe biserica 
»Evanghelismos«, au încuiat uşile ei o- 
prind pe părintele Popian, numit provisor 
paroch al bisericei de cătră mitropolitul 
primat ca să oficieze serviciul divin în 
limba română. Mitropolitul primat a defe
rit caşul ministrului de interne şi minis
trului justiţiei.

Teatru german. Eri sera s’a dat ope
reta „Der Bettelstudent« care deşi de dată 
mai veche şi cunoscută publicului a atras 
multă lume la teatru. Meritul, că acestă 
piesă ţine afişul, îi are fără îndoială mu- 
sica melodiosă şi usörä a compositorului 
Millöcker, cât şi sujetul romantic istoric 
al operetei. Representaţiunea a fost suc- 
cesă. Relevăm cu plăcere prestaţiunile 
d-ş0relor Sabie şi Weber, a d-nei C. Rich
ter şi a d-lor V. Günther-Pistol, Tellovski 
şi Hoffmann. Mult haz a produs figura co
mică şi apropourile păzitorului inchisörei 
(d-1 Stärk). Corul a fost mulţămitor. — 
Astădi Miercuri se dă în beneficiul d-lui 
L. Stärk drama în 5 acte »Ţăsătorii« (Die 
Weber) de Gerhard Hauptmann, ăr mâne 
Joi, opereta în 3 acte »Bruder Straubin- 
ger« de E. Eysler.

Rectificare. Pe pagina primă, colöna 
3 -a a numărului nostru de er! s’a strecu
rat în titlul entrefiletului al doilea, o e- 
röre de tipar, tipărindu-se greşit în loc de 
»Demonstraţiuni contra resoluţiunei fiu- 
mane,—»contra situaţiunei fiumane«.

Concert de pian-phonola. Atragem de
osebita atenţiune asupra inseratului pu
blicat pe pagina 4 a numărului nostru de 
astăzi cu privire la concertul cu pian-pho- 
nola, care se va ţine Vineri în 20 Octom
vrie a. c. la örele 8 în sala de concerte 
din Braşov. Intrarea gratuită.

Ratificarea tratatului de pace 
ruso-japonez.

Föia oficială rusăscă din 16 Octom
vrie publică un comunicat oficial, în care 
se aduce la cunoscinţă publică ratificarea 
tratatului de la Portsmouth. Tratatul în
tră în vigöre cu diua de 15 Octomvrie. 
Din Tokio s’a trimis ordin cartierului ge
neral din Manciuria, ca să se retragă tru
pele începând cu |<Jiua de 16 Octomvrie. 
Se crede că evacuarea Manciuriei se va 
pute săvîrşi în timp de 2 luni.

Agenţia »Reuter« din Londra publică 
textul tratatului, care diferă în unele 
puncte de extrasul publicat la 6 Sep
temvrie.

Punctul prim anunţă, că s’a restabi
lit pacea şi prietenia între Suveranii şi lo
cuitorii celor două state. In punctul al 
doilea se recunösce prevalenţa intereselor 
Japoniei în Coreea. Al treilea punct se re
feră la evacuarea simultană a Manciuriei, 
afară de Port-Arthur şi partea arendată 
a peninsulei Liaotung. Punctul patru re-

leveză respectarea disposiţiilor luate de 
China în interesul comerciului în Manciu
ria. In punctul 5 drepturile de arendă ale 
Rusiei în Port-Arthur, Dalni şi teritoriile 
vecine se transmit Japoniei, pe lângă res
pectarea drepturilor câştigate de particu
lari şi societăţi. Punctul 6 trateză despre 
linia ferată din Manciuria, al şeptelea es- 
clude întrebuinţarea liniilor ferate pentru 
scopuri strategice. Tot despre căile ferate 
trateză şi punctul 8. Al 9-lea stipulăză 
cedarea părţii sudice a insulei Sachalin în 
proprietatea Japoniei, cu obligamentul, ca 
nici unul nici altul să nu facă fortificaţiuni 
şi se respecteze libertatea comunicaţiunei 
în strîmtorile vecine. In punctul 10 se 
stipulăză condiţiile supuşilor streini în in
sula Sachalin. In al 11-lea se tratăză des
pre libertatea pescuitului în apele rusesc!. 
In punctul 12 cele două guverne se obligă 
a acorda favorurile cele mai mari reci
proce în comerciu. In al 13-lea se stipu- 
leză schimbul prisonierilor şi achitarea di
ferenţei de cheltueli cu prisonierii din partea 
Rusiei. Al 14-lea trateză despre ratificaţie, 
al 15-lea despre textul tratatului, care pen
tru Rusia va fi cel francez, pentru Japo
nia cel englez, in cas de divergenţe de 
păreri textul francez este cel normativ.

Afară de aceste puncte mai sunt două 
suplementare referitore la retragerea ar
matelor, lăsarea a 15 soldaţi de chilome- 
tru pentru paza liniei ferate şi de demar- 
caţiune pe insula Sachalin.

împăratul Japoniei, după cum se a- 
nunţă din Tokio, a publicat cu data de 16 
Octomvrie un manifest, în care între al
tele se dice:

»Răsboiul de 20 luni a avut ca ur
mare o întărire a Japoniei şi un progres 
al intereselor sale. Delegaţii ruşi au căijut 
de acord cu cei japonez! în condiţiuni co- 
răspundăt6re, dovedind că au dorit pacea. 
Din parte-ne găsim şi noi condiţiunile co- 
râspundăttire dorinţelor n6stre, din care 
causă am ratificat tratatul. Rusia este erăşî 
amica Japoniei şi sperăm, că relaţiile bune 
de vecinătate vor fi durabile.«

ULTIME SC1RI.
Budapesta, 18 Octomvrie. F<5ia 

oficială, de a<Jî publică autograful 
prea înalt cătră Fejervary, prin care 
acesta este numit ministru-preşedinte. 
In autograf se mai tlice:

„După-ce n ’a succes a forma 
un guvern din partidele ce s’au coa- 
liat constituind majoritatea, trebue 
sS ne îngrijim, în ce privesce condu
cerea afacerilor statului, pe cale con
stituţională şi responsabilă astfel, ca 
s6 se potă asigura din nou o conlu
crare constituţională a factorilor le
giuitori.

„Din înţelesul adevărat al cuvin
telor Mele, pronunţate deunăzi îna
intea conducătorilor partidelor coa- 
liate resultă clar şi limpede, că în ce 
privesce autonomia Ungariei, asigurată 
prin constituţie, domnesce între Pur
tătorul Sfintei Corone şi a naţiunei o 
deplină armonie şi că nici unul din 
aceşti doi factori nu vrea s6 tulbure 
acestă armonie“.

„Pornind de aici şi referindu-M§ 
la resoluţiunea Mea dela 12 Septem. 
v6 denumesc din nou ministru-preşe
dinte unguresc al Meu, respective v6 
întăresc din nou în acestă posiţie şi 
asceptând proposiţia d-v. relativ la for
marea unui guvern, v6îndramez, cape 
basa programului cemi-Paţî presentat 
şi pe care eu l’am primit s6 cautaţi a 
reali sa descurcarea din situaţiunea 
critică actuală cât mai curend pe cale 
constituţională“.

Budapesta, 18 Octomvrie. E vor
ba ca în noul cabinet s6 între la fi
nanţe bar. E. Daniel, la agricultura bar. 
Feilitsch, şi la ministeriul a latere 
contele N. Szecsen. Fejervary con teză 
că va ave sprijinul a 70 de membri 
din vechea gardă liberală şi spereză 
că va ave pe partea sa şi grupuleţul 
lui Hodossy.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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La librăria A. Mureşianu
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Biblioteca Populară „MINERVA“ :
Nr.
Nr.
Nr.

Nr.
Nr.
Nr.

N r .
N r.
Nr.
N r.
Nr.
N r.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.

1,2
4 :
5 :

6 :
7 :
8 :

9:
10
1 1 :
12-
14 :
15:
16 :
17:
18 :
19:
20,

şi 3: „Istoria populară a Românilor. 
„Cântarea României“.
„Istoria populară a Literaturei Ro
mâne“.
„Revoluţia lui Tudor Vladimiresou“. 
„Pierderea Basarabiei“.
„Unirea principatelor şi domnia lui 
Cuza“.

Mihail Cogălnioeanu.
Vasilie Alexandri.
Ştefan oel mare.

—13: Mihaiu Viteazul.
: „Revoluţia lui H o r ia “.

„Răpirea Bucovinei“.
„Cum sé ne crescem copii“. 
„Păstrarea sănătăţii“.
„Ce sé cetim“.
„10 Maiu“.

21 şi 2 2 : „Résboiul Românilor pen
tru neatârnare“.

Nr. 23: Veniamin Costachi.
Nr. 24: Aritmetica.

Preţul fîe-cărui namér 15 bani.
B i b l i o t e c i i  m u s i c a l i ! :

Mo te  pentru voce ş i  piano.
Fie-eare numér 20 bani.
„Deşteptă-te Române“.
„Luna dórme“.
„Aoleo!“
„Suspine crude“.
„Cât te-am iubit“.
„Călugărul din vechiul schit“. 
„Pentru tine Iano“.
„Doüé fete spală lână“.
„Ce te legeni codrule“.
„Steluţa“.
„Cucuruz cu frunza ’n sus“.
„Fetiţo din acel satu.
„Popa dice că nu bea“.
„Inimióra mea“.
„Am uu leu şi vreu se-’l beau“. 
„Pasére galbină ’n cioc“.

Nr. 1: 
Nr. 2: 
Nr. 3: 
Nr. 4: 
Nr. 5: 
Nr. 6 : 
Nr. 7: 
Nr. 8 : 
Nr. 9: 
Nr. 10: 
Nr. 11: 
Nr. 12: 
N c. 13: 
Nr. 14: 
Nr. 15: 
Nr. 16:

Ivanovicî’. Valurile Dunării. Vals. 
Pdba F. C .: Potpouriu din melodii

naţion. rom...........................
„ Concordia V a ls ....................
„ Victoria-Quadril . . . .  
„ Harmonia-Qaedril . . . .  

Porumbescu: Baladă pentru vinlină 
cu acompaniare de pian 

„ P o tp  o ur i u din opereta 
„Craiu nou“ . . . .  

„ U v e r tu r ă  din opereta 
„Craiu nou“ . . . .

C. b. 
—.36

„Elemente din Constituţia Patriei 
séu Drepturile şi datorinţele 
cetăţeneşti“. Preţul e fórte mo
dorát, l e g a t ă ........................

- .7 0
—.50
—.40
—.40

1.25

2.—

1.50

- .4 0

PU BICAŢIU NE.
Subscrisa primărie c o m u n a l ă  

face cunoscut, că edificiul ce se află 
situat îo cel mai bun loc din mij
locul comunei şi e împreunat cu 
dreptul de cârciumărit al comunei 
se da 111 arendă prin licitaţiune 
publică, pe 3 eventual pe 6 ani, 
Mereurî în 25 Oct st. v. a. c. la 10 
6re a. m. în cancelaria notarială.

Preţul strigărei s’a statorit cu 
470 cordne dela care sumă atât do
ritorii de a licita, cât şi cari ar voi 
a-şî înainta oferte în scris pănă îna
inte de a începe licitaţiunea au a 
depune vadiu 10%*

Condiţiunile de licitaţiune în 
special se pot ceti în cancelaria no
tarială din Vaida-Recea, în 6rele 
oiiciâse.

Y a i d a - R e c e a ,  în 14 Oct. 1905.
(1908,1-2.) Primăria comunală.

U n  f]f% s e  m ă n â n c ă  l i in e  
U IIU C  şi se bén VINURÍ curate 
de Mediaş BERE de Pilsen 
„Urquell“ próspéta dela cep în 
fie-eare (Ji? La v  v  v

Bestaurantul Sehwasslraîg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate românescă.
De o cercetare numerósá se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
127— 0 conducătorul restauratului.

Cursul la bursa din Viena.
Din 16 Octomvrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%. . . . 114 20 
Renta de corone ung. 4% • . . 95.80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3 '/,%  . 86.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 95 75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 86 95 
Impr. ung. cu premii . , . . . 219.— 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.— 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.20 
Renta de argint austr. 42/10 . . • 100.05 
Renta de aur austr. 4% . . . .  119.30
Renta de cordne austr. 4% . . . 1C0.35 
Bonuri rurale ungare ^ ///^  . . . 92 10 
Losurî din 1860 . . . . . . .  15985
Acţiî de-ale Băncei austro-ungară . 16.44 
Acţiî de-ale Băncei ung. do credit . 779.25 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 671 50
N ap o leo n d o rî............................. 19.15 V2
Mărci imperiale germane . . . 117 65
London v i s t a ..................................  240.40
Paris v i s t a .................................  95.671/2
Note i t a l i e n e ..................................95.70

Cursul p ie ţe i  Br aş ov
Din 17 Octomvrie n. 1905. 

Bancnote rom. Cump. 18.98 Vând. 20.—
Argint român „ 18.92 n 18.96
Napoleond’orî. „ 19.06 7) J9J0
Galbeni _* 7? 11.20 n 11.30
Mărci germane „ 117.20 n m.«f o
Lire turcescî _ 21.50 19 n  (o
Scris. fonc. Albine 5% 101.— 79 102 —
Ruble Rusescî „ 2 fvî n

Nr. 8699/905.

C o n c u r s .
Prin abcjicerea lui Juliu W acbter 

a devenit vacant la oraşul B r a s s ó  
un post de oficial de cl. l-a.

Pentru întregirea acestui post, 
eventual pentru întregirea óre cărui 
post de oficial de clasa Il-a  seu a 
I I ’a, ce va deveni vacant cu în tre
girea postului de cl I-a, escriu con
curs sub condiţiunile de mai jos, şi 
provoc peto ţî aceia, cari doresc a con
cura, ca petiţiunile instruite după 
tóta ordinea, sé le înainteze la mine 
în decursul órelor oficióse cel mult  
pănă la 30 Octomvrie 1905, de óre-ce 
cele ce vor sosi după termin séu nu 
vor fi bine instruite, nu se vor mai 
lua în consideraţiune.

Postul de oficial clasa I-a este 
împreunat cu salar anual de 1600 
cor. şi 400 cor. banî pentru cuartir.

Postul de oficial clasa I l - a : sa
lar anual 1400 cor., 300 cor. banî 
pentru cuartir.

Postul de oficial cl. III a: 1200 
coróne salar anual şi 300 cor. bani 
de cuartir.

Afară de acésta fie-eare este 
împreunat cu quinquenii din 5 în 5 
ani, conform statutului organic oră
şenesc.

La peiiţiune este de a se anexa:
1) Estras de botez.
2) A testat de moralitate.
8) A testat de şc0lă.
4) A testat medical, cumcă con

curentul este apt de a satisface pos
tului respectiv.

5) A testat despre ocupaţiunea 
avută.

6) Atestat, cum-ca posede limba 
maghiară, germană şi română în 
scris şi verbal.

Mai departe sunt îndatoraţi con
curenţii a se deobliga în petiţiune, 
ca la cas că ar fi provocaţi, sunt 
capabili a depune la casa orăşenâscă 
cauţiunea corespunciétóre salarului 
da pe 3 ani.

In sensul § lui 111 din statutul 
orăşenesc, oficiantului ales nu-i este 
permis a se ocupa cu industria, seu 
orî-ce altă ocupaţiune, a fi membru 
extern séu intern la vre-o societate 
de antreprisă, în urma cărei împre
jurări ar deveDi dependent în afară.

B r a s s ó ,  în 7 Oct. 1905 st. n,

1894,2—2
Dr. Frideric JeJcel,

vice-comite.

Secvestrat.
Preve(Jetorul meu proprietar al 

localităţilor închiriate, m’au secves
tra t deplin, după dreptul ce 1 are, 
pentru chiria, care trebuia s’o plă
tesc înainte.

Aduc la cunoscinţa celor ce mi 
sunt datori, că-i mai pot aştepta 30 
de cjile.

Rog firmele, căror sunt dator 
pentru prelungirea plăţilor.

Observ, că Banchete şi abona
mente ce s’au comandat şi plătit pre
cum şi mese de nunte se vor esecuta 
fără nici o piedecă.

(19101— 1.) Friedrich Schmidt.
Prim ul stabil inieiit

de văpsitorie artistică cu abur şi 
spălătorie chemică. 

FABRICA, Str. năsipului Nr. l/a .
B iroul p rin cip a l s tr .  H irseh er Nr. 3.

(Vis-â-yis de sala de concert.)
Se recomandă pentru văpsit Garde
robe de dame, bărbaţi, întregi ori des

făcute, asemenea şi pentru curăţit.
Cu t6tă stima:

4o-ioo.(i8ao) W. Korner.

N r. 13329— 1905.

P U B L IG A Ţ 1 U N E .
In sensul conclusului luat de re- 

presentanţa comunală la 7 Iunie a, 
c., referitor la m utarea de probă a 
locului de térg şi de stat carăle pe 
livadia numită a lui Trausch, se 
aduce la cunoştinţă publică, că pe 
viitor — începend dela 19 Octom
vrie a. c. — se va folosi ca loc de 
térg şi ca loc de stat pentru cară, 
atât în cjilele de térg septémánal cât 
şi în térguriior anuale, aceea
parte a livezii de odinióra a lui 
Trausch, care este deja umplută şi 
planată.

Pe acestă livadie deci se vor 
afla locurile de ventjare pentru ur- 
mátórele artico le :

Fen, lemne de edificat şi buca
tele ce se vend din car.

Lemnele de foc.
Olaria adusă de olari streini.
Ceapa şi varza, şi în fine:
Aici va fi Jocul pentru statul 

carălor.

B r a s s ó ,  în 23 Septemvrie 1905. 

Magistratul orăşenesc.2-2,1897,

H8

I

mt- în sala de CONCERTE Braşov,
V in e r i  în 90 Octom vrie  1B05 s e r a  la § ore

C O N C E R T  fle P I A N
executat prin P  H 0  N 0  L A de d-1 Iulian Seliger din Viena. Asu
pra importanţei acestui aparat musical grandios, celebrul pianist

Q -r 'u .n .fe lc L
d in  V I E I A  se esprimă în modul următor:

Din nou trebue se repet, că Phonola m'a pus de fapt în ui
mire. Desteritatea pe c^re şî-o însuşesce un pianist numai după exer
ciţii îndelungate de mai mulţi  ani, o pote presta imediat şi fără 
de a se ocupa cu musica, fîesce-care cu ajutorul Phonolei.

Bilete de intrare se capeta în librăria W. Hiemesch şi H. Zeidner.
Amatorii de musică sunt rugaţi a visita acesta producţiune 

musicală intimă
Cu t 6 t ă  s t i m a  

W. P- R ichter, L. Hupfefd A. G.,
Deposit de piane Braşov. Viena, Mariahilferstrassse 7—9.

(1906,2— 2.)
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Cruce séu s tea  d u p la  electro - m a g n e tic i

Nu
P a t e n t  ISTr. 8 6 9 6 7 .

e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Vindecă, şi înviorezi
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor dejeap şi dinţi, migrene, neH 
uralgie, impedecarea circolaţitmei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, auiţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la- mâni şi la pioiore, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insdmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. —  In  cancelaria mea se află atestate încurse din tote păr
ţile  lumii, cari preţuesc cu mwţdmire invenţiunea mea si ori-cine pote examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s Sse 
confunde cu aparatul „ Volta“f de ore-ct „ Ciaml- VoltaLl atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ant.

Preţul aparatului mic e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de yendare pentru térá i streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, co lţu l stra d a ' Kálmán.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


